

2024年2月 9 日

星期五

癸卯年十二月三十



民生是根  
民情为魂

# 大同日报

国内统一连续出版物号

CN14-0027

大同日报社出版

总第 10559 期

今日 8 版



## 新春贺词

(2024年2月8日)

中共大同市委 大同市人民政府

春临大地，岁回律转。值此共度农历甲辰龙年春节的美好时刻，中共大同市委、大同市人民政府向全市人民致以新春的祝福！向驻同部队、武警官兵、公安民警，向节日期间坚守工作岗位的同志们表示诚挚的问候！向所有关心支持大同发展的各界朋友表示衷心的感谢！

时序更替，岁物丰成。刚刚过去的2023年，书写了大同发展史上浓墨重彩的一笔。习近平总书记再次考察山西，激励我们在强国建设、民族复兴伟业中奋勇前进；省委赋予大同打造对接京津冀协同发展桥头堡的重大使命，唤起全市人民重振大同雄风、再铸大同辉煌的昂扬斗志，开创了大同高质量发展的崭新局面。

这一年，我们在开辟新赛道中焕发新活力。积极开拓科技（先进制造业）、能源、农业、文旅消费“四大赛道”，坚持以科技创新推动产业创新，我国首条高速飞车大同（阳高）试验线一期主体工程完工、首次全尺寸超导航行试验成功；高性能碳纤维项目开工建设；宁德时代换电重卡等一批先进制造业项目签约落地；云州黄花、经开区医药获批省级特色专业镇；数据中心集群建设快速推进、年用电量突破27亿千瓦时；出台“双十六条”人才政策，引进一大批高层次人才，新质生产力加快形成。推动能源产业高质量发展，煤炭产量再创历史新高，在圆满完成能源保供中彰显了大同担当；3个2×100万千瓦“上大压小”火电项目、大怀线特高压外送电通道加快推进，晋北采煤沉陷区新能源基地开工建设，新能源和可再生能源装机占比超52%、发电量占比近30%，绿电城市建设提速推进。储能新业态全面布局，国网时代和中鑫电联首期储能项目投入商运、

填补了全省空白。加快构建“6+2”农业产业布局，“寿光模式”全体系落户大同，“大同好粮”跻身全国大市场，现代农业发展实现重大突破。加快建设国际知名文化旅游城市，云冈石窟、恒山、大同古城等重点景区游客接待人次和门票收入再创历史新高，文博游、演艺游、研学游等多元业态推陈出新，省旅发大会、省运会等展会活动亮点纷呈，成功荣获“国际美食之都”和“避暑旅游优选地”，文旅市场实现“淡季不淡、四季火热”，大同旅游城市形象全面树立。

这一年，我们在融入京津冀协同发展拓展新空间。坚决扛起省委赋予大同打造对接京津冀协同发展桥头堡的重大使命，明确“八型八地”发展定位，确立“八链合作”实现路径，“融入京津冀、打造桥头堡”实现强劲开局。组建16支驻京小分队，累计对接京津冀各类单位4100家，709家京津冀地区企业来同考察，与京津冀地区共签约招商引资项目95个，总投资599.5亿元，已开工27个，驻京招商结出丰硕成果；与北京市科委、中关村管委会建立常态化协调对接机制，大同中关村科技园即将挂牌运营，北京东城飞地园区落户大同经开区，成功举办蒙晋冀（乌大张）长城金三角合作区联席会议、京津冀晋信用协同发展合作大会等活动，全市向京津冀地区开票销售630.3亿元，同比增长9.2%；从京津冀地区净流入资金294.4亿元，同比增长18.6%，大同与京津冀地区的经济互动和人员流动更加频繁；积极融入京津冀交通一体化，北京—大同图定21对高铁和动车全部开齐，大同航空口岸正式对外开放，大同与京津冀时空距离进一步缩短。

这一年，我们在塑造城市形象中得到新提升。统筹推进城乡融合、区域协调发展，天黎高速公路云州街互通工程

开工建设，平城街西跨桥（全国首座双向不对称钢混结合转体斜拉桥）、同煤快线南北段（枫林逸景至十里铺村）、云州街东延（规划路—大同火山群国家地质公园）建成通车，快进快出城市路网加快完善，群众出行更加便利快捷；新建改造城市供水供热供气管网406公里，新增城市绿地面积110.5万平方米，扎实推进县域物流、农村厕所、垃圾污水“三大革命”，城乡基础设施和公共服务大幅提升；空气质量继续领跑全省，国考断面实现全部优良，城乡面貌焕然一新。

这一年，我们在创造高品质生活中实现新进步。坚持以人民为中心的发展思想，财政收入八成以上用于民生，10件民生实事全部兑现。真金白银推动就业增收，扶持发展数据服务产业，全面叫响“云中声谷”品牌，京东物流、京东科技、上海润迅等49家企业集聚大同，累计带动就业1.4万人次，走出了具有大同特色的产业带动就业发展新路；努力办好人民满意教育，统筹推进学前教育普惠优质、义务教育均衡发展、普通高中质量提升、职业教育改革提质，云冈职教城开工建设，大同互联网职业技术学院主体竣工；加快推动健康大同建设，成功入选全国紧密型城市医疗集团建设试点城市，持续开展“降费用、提服务”医疗惠民行动，试点开展“一次挂号管三天”就诊模式；我市12345热线在全国普通地级市排名第11、全省排名第1，获评“质效双优典范”“数智升维典范”，全省12345热线受理督办提升现场会在同召开，让全市人民感受到了“民有所呼、我有所应”的“大同温度”。

这一年，我们在激发干部干事创业中取得新成效。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

主题教育，大兴调查研究之风，落实“四下基层”制度，全市广大党员干部经历了一次深刻透彻的思想洗礼和作风锤炼，捍卫“两个确立”、做到“两个维护”更加自觉坚定；坚持党要管党、全面从严治党，大同政治生态持续风清气正、发展环境正气充盈，党员干部想干事、会干事、能干事的氛围日益浓厚，全市上下热爱大同、建设大同、发展大同的强大合力充分汇聚。

星光不负赶路人，最是奋斗动人。回首过去，我们遇到的困难比预料的大，办成的事情比预期的多，取得的成绩比预想的好。大同发生的点点变化，浸润着全市人民的智慧和汗水，饱含着社会各界的关心和支持，镌刻着大同发展的辉煌与荣光。实践证明，只要全市上下心往一处想、劲往一处使，大同转型必将指日可待、大同未来必定辉煌灿烂！

奋斗成就梦想，实干创造未来。2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。市委十六届六次全会暨市委经济工作会议提出转型“四步走”战略目标，为大同未来发展绘就了宏伟蓝图。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决扛起省委赋予大同打造对接京津冀协同发展桥头堡重大使命，聚焦“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，锚定转型“四步走”战略目标，不断完善“15886”工作体系，持续深耕“四大赛道”，加快构建支撑大同全方位转型的现代化产业体系，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，不断开创高质量发展新局面，奋力谱写中国式现代化大同篇章！

祝愿伟大祖国繁荣昌盛！  
祝愿古都大同再创辉煌！  
祝愿全市人民幸福安康！

## 2024新春系列活动 盛大启幕

流光溢彩扮靓古城夜色，华灯璀璨喜迎幸福新年。2月8日晚，由市委宣传部、市文旅局、市文旅集团、市文物局主办的“大同年·大不同”2024新春系列活动在古城南城墙关城内盛大启幕。热情好客的大同人民在甲辰龙年到来之际，诚邀八方来客、四海宾朋齐赴一场文旅盛宴。

本报记者 张占兵 摄

▶2版

